

百年口岸绘新卷 文明之花绽同江

□贺东旭 王艳云
本报记者 刘大冰

当清晨的第一缕阳光掠过中俄双语路牌，洒在志愿者鲜艳的红马甲上，同江这座百年口岸城市，正以“第七届全国文明城市”的崭新姿态诉说着文明创建的动人故事。在这片赫哲族聚居的边境热土上，文明不是抽象的概念，而是浸润在每一个生活细节中的温暖实践。

全民共创:小城涌动文明潮

去年寒冬，一场大雪突袭同江。同江市委书记张大伟带领机关干部挥锹铲雪的身影，成为街头最生动的动员令。退休老党员刘大爷看到后，匆匆回家取来工具加入队伍：“以前觉得创城是政府的事，现在领导带头干，咱老百姓也不能落后！”此后，刘大爷主动担任网格长，带着志愿者穿梭在小区楼宇间，仅去年一年就妥善解决47件居民“烦心事”。

四年来，2000余次实地调研、50余场专题会议，让城市治理的每一处细节都被反复打磨。在兴华街道，多部门联动的“兵团作战”模式成效显著。“空地杂物堆积，必须多部门联动整治！”在联合巡查中，行政执法队队长指着“斑秃”区域说。街道办、城管、住建、交警、社区迅速响应，住建部门清运建筑垃圾，城管规范商户经营，交警规划停车区，社区入户宣传“门前三包”，难题迎刃而解。“现在部门间不再‘各扫门前雪’，微信群里‘吹哨’，15分钟内就能‘报到’。”同江市创城办副主任王嘉池说。数据显示，今年480余件跨领域问题得到处置，群众满意度达96%。从“单打独斗”到“兵团作战”，部门联动成为城市治理的“金钥匙”。

沿江社区网格员李娟的手机24小时待命，成为居民的“连心线”。凌晨两点，她收到江边步道路灯损坏的消息，迅速上报后，维修人员清晨六点便完成修复。同江市建立“三级包保”责任制，22名处级领导包保分区，114家责任单位包片定责，3000余名党员干部包点入驻，层层压实责任。问题解决速度快得像“开了倍速”，“现在老百姓都说，网格管家比闹钟还准时。”李娟笑着说。

巧用空闲地 破解停车难

□王艳云 本报记者 刘大冰

在同江市，停车场改造工程正重塑着城市样貌。曾经杂草丛生的闲置空地，杂乱无序的“小开荒”地块，如今蜕变为整洁规范的停车场，破解了困扰市民的停车难题，勾勒出“人民城市人民建”的生动图景。

走进和平国际小区附近的停车场，停车位划设清晰，车辆停放秩序井然。“原来我们在小区里‘抢’车位，消防通道常被堵，现在居民都能轻松泊车。”居民孙秋雨高兴地说。从“停车全靠运气”到“回家有位可停”，变化背后是同江市政府连续两年的民生攻坚。

在同江，停车场建设不是简单的“见缝插

针”，而是一场兼顾民意与规划的系统工程。

同江市市政工程维护中心机械股负责人张玉甫介绍，2024年，同江市共建成8个停车场、850个停车位，2025年计划筹建7个停车场、400个停车位，总占地面积15000平方米。

同江市住房和城乡建设局局长李铁柱介绍说：“在规划建设过程中，我们也遇到了一些困难，如小区周边地块上有一些存量未拆迁的房屋和违建、常年乱停乱放的车辆需要进行清拆、拆迁空地上遍地建筑垃圾和生活垃圾等问题，经过拆迁、执法、环卫等部门的通力合作，这些问题得以解决。现在我们根据场地大小和居民停车需求合理规划了停车场，正在加快建设。下一步，我们还会在停车场周边设置绿

化带，种植花草，美化环境，同时，加强停车场环境卫生管理，确保停车场干净整洁。”

从“停车靠抢”到“有序停放”，同江的停

车场改造工程彰显了城市治理逻辑的转变：民生工程不仅是硬件升级，更是共建共享理念的落地。



致敬！

文明新风实践者

□张梓萌 赵鹏 本报记者 刘大冰

夏风习习，我们走进全国文明城市——同江市，感受这里的文明新风，并向所有为此付出努力的人们致以深深的敬意……

致敬！街头的“荧光绿”

暴雨倾盆时，他们蹚过积水疏导车流；零下30℃的寒冬里，冻僵的手指仍保持着标准的指挥手势。守好一个路口，就是守好城市的文明窗口，每一次挥手，每一次示意，都是对安全的守护、对文明的传承。他们的身影，成为同江街头最动人的风景线。

致敬！街巷的“橙色军”

无论酷暑严寒，当同江的第一缕晨光掠过寂静的街道，“橙色身影”已遍布城市的大街小巷。一把扫帚和一把锹就是他们的装备。每一片落叶，每一粒尘埃，都被他们细心地收集，只为还城市一个清新整洁的面貌。他们的汗水浸湿了衣衫，却滋润了城市的文明之花。

致敬！社区的“奉献红”

作为邻里间的贴心服务者，那抹“奉献红”是永不熄灭的温暖灯火。深夜寒风中，他们顶着风雪为独居老人配送物资。多帮一份忙，社区就多一份温情，每一次走访，每一句问候，都是对关怀的传递、对和谐的守护。他们的身影，成为社区里最动人的风景。

致敬！校园的“园丁绿”

育好每株苗，守护一片林。教室里，他们手持书本悉心教学，如春风化雨般将知识播撒进渴求的心田；办公室里，他们伏案批改作业，红笔圈点处，是为学生修剪枝叶、扶正根茎的细心。

致敬！街头的“藏蓝警界”

一身藏蓝警服，是守护平安的铠甲，更是撑起城市安宁的脊梁。面对迷路的孩童，他们俯下身子轻声安抚，用温暖的怀抱驱散恐惧；遇上纠纷冲突，他们耐心调解、化解矛盾。他们用脚步丈量每一条街巷，用担当书写“人民公安为人民”的忠诚答卷，让每个清晨与深夜都充满安全感。

致敬！医院的“天使白”

作为生命防线的坚守者，那身“天使白”是永不熄灭的希望之光。他们用专注的操作诠释担当，以温和的话语传递关怀，让“白衣天使”的称呼成为文明城市温暖的注脚。每一次轻声叮嘱，每一次贴心安抚，都是对生命的尊重、对医者仁心的诠释。

致敬！城市的“流动蓝”

方向盘不仅是他们谋生的工具，更是传递城市温情的桥梁。每一次启程，他们都一丝不苟地对待，只为确保乘客平安抵达目的地。遇见独自乘车的老人，他们会特意提醒“慢些上车”。无数次的安全抵达和贴心服务，让城市的每一次相遇都洋溢着暖意。

致敬！镜头后的“追光者”

一个话筒，一台相机，是丈量世界的标尺，更是扎根基层的“新闻铠甲”。暴雪压城时，他们深一脚浅一脚跋涉在雪中，睫毛结霜，手指冻僵，仍咬牙架稳摄像机，定格清雪车轰鸣作业与环卫工人挥锹铲雪的瞬间。在社区、居民楼里，他们认真倾听群众的每一个诉求，让家长里短化作推动城市进步的“民生注脚”。用脚步丈量民生温度，用镜头记录时代脉搏，让每一个坚守的身影都有光芒，让每一个平凡的声音都被听见。

致敬！所有同江人

当小学生主动捡起街边的塑料袋，当年轻人积极参与社区的志愿服务，当商户们自觉维护门前的环境卫生，当路人一次次向身处困境的陌生人伸出援手……同江的文明已成为刻在基因里的自觉。所有同江人以“人人都是主人翁”的姿态，将这座边境城市雕琢成熠熠生辉的文明之城。

每一个小小的善举，都像一颗璀璨的明珠，共同绘成了一幅绚丽多彩的文明画卷。同江人，用行动诠释文明的真谛，传递温暖与力量，让这座城市充满了爱与希望。